

剃度大會的

時代意義

釋洗塵

近代科學昌明，宗教式微，一般人對宗教的興趣漸減，獻身宗教之士越來越少。尤其在佛教方面，由於戒律嚴謹，令人望而却步，年輕人志願出家者有如鳳毛麟角，絕無僅有。因此目前海内外佛教後繼無人，前途不容樂觀。香港佛教僧伽聯合會全體同人爲了挽救這種頽勢，爲了普遍地弘揚佛法，特地開了一個方便之門——於一九七一年首先舉辦剃度大會，大力提倡短期出家制度，希望更多的青年人接近佛教、瞭解佛教，從而獻身佛教。

這種短期出家制度早已盛行於泰國等佛教國家，但在中國佛教歷史上却屬空前未有的創舉。溯自佛教傳入中土千餘年來，祖師們一直謹守着「一次出家，終身出家」的制度，從來沒有一個人膽敢破壞這種優良的傳統。這種新的制度一經提出，反對者當然大有人在。殊不知長期出家制度，早已時過境遷，不能因應時代的需要，必須本着「窮則變，變則通」的原則，始能將佛法的真理繼續發揚光大。僧伽會全體董事抱着大無畏的精神，步武前賢，堅定不移，復於一九七二年舉行第二屆剃度傳法大會，此種偉大的行動，正合乎今日時代的需要，頗富於時代意義。

(一) 對世界來說，翻開各國的歷史，便知道這個世界從未停止過戰爭。雖然有了不少的古聖先賢，曾經奔走呼號，企圖安定社會，結果還是無補於事。自從達爾文發明所謂進化論，「物競天擇，適者生存」成爲政治家的信條，國際間弱肉強食的情形，更是變本加厲。「強凌弱，衆暴寡」大國犧牲小國的現象觸目皆是。所謂「和平」只是藉以擴充勢力的幌子；所謂「正義」只是進行侵略的護符。無論國聯也好，聯合國也好，都不能奠定世

界的和平。佛教是一個和平的宗教，由佛陀的合掌盤足的姿勢，便充分證明了佛教的本質。我們從佛教的教理和教制可以斷定佛法是世界和平的基礎，人類除了遵從佛陀的教訓，根本無法獲致真正的和平。

在教理方面，佛陀當年悟道，就是悟知一切衆生佛性平等；而且天地間每一法的生起，都有它的主因，再加上助緣，才能成功。譬如一個人生存在世界上，本身是一個主因，近而父母兄弟，遠而一切人類和我們的衣食住行都有關係。因此人與人的關係必須保持和洽，否則就是罪過。其次在教制方面，佛陀制定戒律，把不殺生戒列在諸戒之前，正含有一種不平凡的意義。願雲禪師有詩云：「欲知世上刀兵劫，但聽屠門夜半聲」。一切破壞世界和平的行動，都應當這樣解釋。

佛法既是和平的基礎，凡是崇信佛法的人都是和平的保衛者。一個人剃髮染衣，短期出家爲僧，比較參加什麼反戰示威更爲確實。所以多一個短期出家人，便是多一份和平的力量，世界上志願出家的人越多，世界的和平越有實現的可能。當然我們所謂和平不是國際間的假和平，而是真正的和平。

(二) 對社會來說——現代社會重物質而輕精神，重私利而輕公德，人們好逸惡勞，貪圖感官及肉體的享受，甘心充當金錢的奴隸。流弊所及，遂使一般青年被物慾蒙蔽，走上沉迷享樂的途徑，墜入頹廢墮落的深淵，頭髮越留越長，裙子越穿越短，終日游手好閑，無所事事，有錢時窮奢極慾，一擲千金；無錢時打家劫舍，明搶暗偷，甚至聯羣結黨，流血打鬥，窩娼輪姦，無惡

不作。年來社會風氣，日趨敗壞，青少年犯罪直線增加，有心人士主張，亂世用重典，用嚴刑峻法阻嚇罪案發生。也有人主張設立勞役中心，加以勞動改造。其實這都是治標的辦法，實行起來，不一定收效。

最有效的治本方法是抑制物慾，引導青年走上正確的途徑。剃度大會按照傳統的規矩，訓練短期出家人勤勞儉樸，過淡泊寧靜的生活。這正是解決社會問題，杜絕青年犯罪的最佳計劃。剃度大會多一個人剃度出家，社會上即多一個善良青年，剃度大會的參加人數逐年增加，誤入歧途破壞社會秩序的份子，一定相應減少。如果香港居民都能接受短期的出家訓練，香港的社會問題即可得到徹底的解決。

(三) 對人生來說——人生數十寒暑，真是來也匆匆，去也匆匆，大多數人都感覺人生空虛，毫無意義可言。有的人今朝有酒今朝醉，有的放浪形骸，在罪惡中尋找快樂，都是由於迷失人生的方向，可說是雖生猶死，形同走尸。佛法啓示人生正途，給予人生真正的樂趣。不過佛法所謂快樂，與世俗所謂快樂，截然不同。佛陀訓示門徒，人生求快樂，必須具備五個因素：

- 一、不殺生而培慈愛。
- 二、不偷盜而富義氣。
- 三、不邪淫而重禮義。
- 四、不妄語而有信用。
- 五、不酗酒而免諸惡。

參加剃度大會的出家人，受比丘戒、受菩薩戒、認識人生的意義，辨明人生的方向，可謂「樂在其中矣」。七天期滿還俗，當有一種新的人生觀去面對醜惡無情的現實。縱然不如意事十有八九，也有充足的力量，克服一切障礙，勇敢地向人生的彼岸。

(四) 對道德來說——人類都有慾望，慾望奔超出一定的限度便是罪惡。所謂善與不善即由此分野。佛教五戒，是人倫的正法，近乎道家的五常。至於十善、六度、四無量心、八正道、十八不共法、更是極盡精微，將一切的道德，統統概括無遺。不過這一切戒律，都是為了抑制人的慾望。孔子的仁、孟子的義、老子的無爲、墨子的兼愛，莊子的自然、荀子的禮、以及耶穌的博愛、都是在克服人類的惡性，誘發其善性，養成高尚的人格。

雖然如此，儒家的道德究竟與佛教略有不同，孟子所謂「不孝有三，無後爲大」，正是歷來道者攻擊佛教的把柄，也是許多人把出家視爲畏途的原因。今日的剃度大會正好彌補這種缺陷，參加的人既可謹守戒律，增進道德修養，絲毫不妨礙生兒育女的家庭生活，儘可安心修道，把世出世間統攝爲一，不必顧慮所謂「斷子絕孫」而疑懼不前了。

(五) 對教育來說——按現代心理學行爲派的說法，人類的行爲是對於環境中一切刺激而起之反應，因爲人類心意的活動純粹是一種機械作用，有某一種刺激，必產生某一活動。各種學習活動便是許多刺激與反應的交替作用，經多次練習之後，便成爲習慣。照這個科學原理，一個人參加一次剃度大會，受過七天佛法的薰陶，實踐許多禮儀，再加以高僧大德的耳提面命，循循善誘，必定產生一種反應，這種反應經過多次練習，當然會變成一種習慣。這些短期出家人，雖然一時還俗，重返家園，但他對出家生活，必然依依不捨，他們所學到的佛法，一定會重現在日常生活中。這樣，他們學家庭中，在朋輩中，在社會上，自然會產生一種示範作用，別人看了他們的榜樣，必然會對佛教產生無限的嚮往，所以說培養一個短期出家人，等於培養一個大學生，在羣衆中同樣會產生教育作用，這在弘法利生的大業上將發揮無比的效能。

總之，剃度大會在此時此地提出來，不論爲佛教的前途，爲社會的利益，都不失爲一種明智的抉擇。不特可以刺激佛教人士進行改革，普遍散播佛法的種子，就是對世界、對人類、對其他宗教都會產生一種良好的作用。我們堅決相信，多一個短期出家人，社會上即多一個好信徒。社會上好人多了，自然會移風易俗；國家好公民多了，自然會富強康樂，佛教好信徒多了，自然會發揚光大，永恆不墜。這個偉大的創舉，既合乎時代需要，又富有非常的意義，我們怎能不大力推行，貫徹到底？希望愛好真理的同道，給予多方面的支持。